

แจงยับต้นทุน'หมอนยาง' ฟ้องส.ส.อนค.หมิ่นทุจริต

'สมคิด'ชง7มกราคม แพคเกจอ้อมเอสเอ็มอี คค.-บีอีเอ็มได้ข้อสรุป ขยายสัญญา15ปี8ด.

นายกฯมอบนโยบายงบปี'64 เผย
พ.ร.บ.งบปี'63 ต้น ก.พ.นี้พิจารณา
เสร็จ เชื่อ ศก.ไตรมาส 3 ดีขึ้น
รับปากแก้ไม่ได้ไม่รู้จะอยู่ทำไม
'ธนกร'แจงออกห่วยทำหมอนยาง
'ธรรมนัส'เจตนาดี (อ่านต่อหน้า 8)

ต่อจากหน้า 1

หมอนยาง

'บิกตูตีวจัดบ-โจทย์ทำทหาย

เมื่อวันที่ 23 ธันวาคม ที่ห้องแกรนด์
โดมอนด์ บอลรูม ศูนย์การประชุมอิมแพค
ฟอรั่ม เมืองทองธานี พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์
โอชา นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหม (กท.) เป็นประธานเปิดการ
ประชุมสัมมนาและมอบนโยบายการจัดทำ
ประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ 2564 ให้
แก่ส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ และหน่วยงานของ
รัฐ เพื่อนำไปใช้เป็นกรอบแนวทางในการจัดทำ
แผน โครงการและเสนอคำขอรับการจัจัดสร
งประมาณส่งให้สำนักงานประมาณภายใน
24 มกราคม 2563 ต่อไป โดยมีนายจรินทร์
ลักษณะวิศิษฎ์ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี
ว่าการกระทรวงพาณิชย์ (พณ.) พล.อนุพงษ์

เผ่าจินดา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย
(มท.) น.ส.มนัญญา ไทยเศรษฐ์ รัฐมนตรีช่วย
ว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ (กษ.) และ
หัวหน้าส่วนราชการที่เกี่ยวข้องเข้าร่วม

พล.อ.ประยุทธ์กล่าวมอบนโยบายตอนหนึ่ง
ว่า การจัดทำงบปี 2564 ต้องควบคู่กับการ
พิจารณา พ.ร.บ.งบปี 2563 ยังไม่เรียบร้อย
แต่ได้ใช้งบปี 2563 ส่วนหนึ่งไปพลางก่อนตาม
กฎหมายที่ใช้ได้โดยส่วนใหญ่ยังต้องรอหลังวัน
ที่ 8 มกราคมไปแล้ว คาดต้นเดือนกุมภาพันธ์
การพิจารณาแล้วเสร็จ หรือเร็วกว่านั้น การ
จัดทำงบปี 2564 ต้องมีการเสนอคำขอรับ
การจัดสรรงบปี 2564 ต้องส่งมายังสำนักง
ประมาณภายในวันที่ 24 มกราคม 2563 ซึ่ง
ใกล้แล้ว ทั้งนี้ คำขอทำงานที่ไม่สอดคล้องกับ
แผนจะไม่ได้รับการพิจารณาสนับสนุน หรือ
ถือว่ามีความสำคัญระดับต่ำ สิ่งที่ต้องทบทวน
กันวันนี้ คือประเทศกำลังเผชิญสิ่งท้าทาย
ของโลก ทั้งสภาพเศรษฐกิจ สงครามการค้า
ความตึงเครียดทางการเมือง ทั้งในและต่าง
ประเทศ สภาพเศรษฐกิจฝืดเคือง กระทบ
ไทยอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ ดังนั้น ต้องกำหนด
นโยบายรองรับความท้าทายและป้องกันผล
กระทบที่จะเกิดขึ้นจากการใช้จ่ายงบและการ
ลงทุน

จีเคเลียร์'การคลังดี-ชาวบ้านแย'

พล.อ.ประยุทธ์กล่าวว่า การลงทุนของ
ภาครัฐเป็นเครื่องมือสำคัญในการขับเคลื่อน
เศรษฐกิจ รัฐบาลดำเนินการกระตุ้น
เศรษฐกิจ เพิ่มในเรื่องความต้องการและการ
ลงทุนในประเทศ และเชื่อว่าไตรมาส 3 จะดี
ขึ้น ส่งต่อไปไตรมาส 4 และจะส่งต่อไปไตรมาส
1 ปี 2563 ด้วย เรื่องสถานการณ์การคลังต้อง
แยกให้ออกและสร้างความเข้าใจให้ได้ว่าอะไร
คือสถานการณ์ของประเทศ ของรัฐบาล ไม่ใช่
ไปพูดสถานการณ์การคลังดี แต่ผู้มีรายได้น้อย

แย ถ้าพูดแบบนี้อธิบายเขาไม่ได้ ต้องอธิบาย
เกี่ยวพันกันอย่างไร ปัจจัยสำคัญมีภาคการคลัง
ที่แข็งแกร่ง ดำเนินนโยบายการเงินการคลังที่
เหมาะสม มียุทธศาสตร์ระยะยาว ประกอบกับ
วันนี้มีรัฐบาลที่มาจากทางเลือกตั้ง น่าจะตอบ
สนองต่อความต้องการของประชาชนได้ตลอด
จนทำให้มีเสถียรภาพทางการเมือง ส่งผลต่อการ
ปฏิรูป เศรษฐกิจ การบริหารประเทศ

พล.อ.ประยุทธ์กล่าวว่า งบปี 2563 ขอ
ให้เร่งดำเนินการโครงการต่างๆ โดยตรวจ
สอบ และต้องมีหลักฐาน ดังนั้น ต้องใช้งบให้
ถูกต้องตามกฎหมาย คำนี้ถึงผลประโยชน์
ประเทศชาติเป็นสำคัญ โครงการถ้าไม่ขอยล
งมาทำไม่ได้ทั้งสิ้น ถึงต้องมีหลักเกณฑ์การใช้
เงินกู้จะไรต่างๆ ถ้าไม่ทำแบบนี้จัดสรรอะไรไม่
ได้ ต้องเห็นใจคนจัดทำงบด้วย ทุกอย่างถ้าไม่
ช่วยกันแก้ไข ถ้าไม่ปรับตัวเอง ก็ต้องเจอปัญหา
เดิมๆ อย่างเรื่องที่ดิน ที่อยู่อาศัย ต้องปรับตัว
ใหม่ทั้งหมด จะเป็นเมืองเป็นจังหวัดอยู่ที่เดิม
ไม่พอ ปัจจุบันแออัด ต้องขยายไปรอบนอก
แต่ไม่ได้หมายถึงย้าย กทม. แต่เป็นการขยาย
พื้นที่เมืองธุรกิจออกไป ต้องอยู่รอบนอก อย่า
ไปมองว่าย้ายเมืองหลวงอย่างเดียว มันทำยาก
และไม่ใช้เวลานี้

บอกแก้ไม่ได้ไม่รู้จะอยู่ทำไม

"การทำงานอย่าแบ่งงานหลักกว่าหน่วยงาน
ใครของใคร งานยุทธศาสตร์คืองานต้องเสริม
งานส่วนอื่นไปด้วย หลายกระทรวงที่เกี่ยวข้อง
จะต้องมีหน่วยงานรับผิดชอบหลักและหน่วย
เสริม ประชุมร่วมกันให้ได้ข้อสรุป จะทำในพื้นที่
ใด สอดคล้องกับความต้องการของประชาชนใน
พื้นที่หรือไม่ เป้าหมายเท่าไร ต้องมีการประเมิน
ไว้ล่วงหน้า เรียกว่าเอาเป้าหมายมาจับ ถ้าไม่มี
เป้าหมายก็เดินแบบสะเปะสะปะ จะทำง
โครงการอย่างเดียวเพื่อให้ใช้จ่ายเงินให้หมด
ลงไป แล้วผลสัมฤทธิ์ก็ไม่ได้ แล้วผมถามเรา

จะอยู่ไปทำไม แม้กระทั่งผมเองก็ไม่รู้จะอยู่ไปทำไมเหมือนกัน ถ้าอยู่แล้วทำอะไรไม่ได้ แก้ไขอะไรไม่ได้ ข้าราชการก็เช่นกันต้องสำนึกร่วมกันคิด ทำงานต้องมีเป้าหมาย การจัดทำแผนงบประมาณต้องสะท้อนความต้องการของประชาชนในพื้นที่และสอดคล้องการพัฒนาตามนโยบายของรัฐบาล” พล.อ.ประยุทธ์กล่าว

ยันไม่ให้ต่างชาติยึดประเทศ

พล.อ.ประยุทธ์กล่าวว่า วันนี้ต้องมีความชัดเจนในการตั้งโรงงานต่างๆ ว่าต้องมีแรงงานไทยกี่เปอร์เซ็นต์ และคนงานต่างประเทศจำนวนเท่าไร ระยะเวลาอาจจำเป็นต้องใช้เกี่ยวกับนักวิจัย วิศวกรต่างๆ แต่ต้องมีสัดส่วนคนไทย ต้องมีการผสมผสานไม่ใช่กล่าวหาว่ารัฐบาลไม่ดูแลให้คนต่างชาติยึดครองประเทศ มันไม่ใช่ แบบนั้นใครจะยอมในเรื่องนี้ ดังนั้น ต้องให้ความสำคัญกับการศึกษา เพราะวันข้างหน้าเราต้องใช้แรงงานไทยทั่วประเทศ เพราะแรงงานต่างด้าวก็ต้องกลับประเทศของเขา ส่วนที่ต้องมีสถาบันวิจัยต่างชาติเข้ามา เช่น สถาบันโคเซ็นของญี่ปุ่นมาตั้งในไทย เขามันไม่ใช่ให้เขามายึดครองประเทศ ไม่ใช่พอได้ยินชื่อจีน ญี่ปุ่นก็วิจารณ์กันเลยว่านายกฯประยุทธ์ ปลอมให้มีการยึดครองประเทศ มันไม่ใช่ เป็นเพียงให้เขามาทำงานให้เรา เป็นประโยชน์ต่อการแข่งขันและการปรับตัว เราต้องช่วยกันคิดว่าทำอย่างไรประเทศจะไม่อ่อนแอลง ไม่พึ่งพาเทคโนโลยีและเครื่องจักรมากเกินไป ยืนยันว่ารัฐบาลยังมีเงินอยู่ แต่บางคนอาจจะไม่มี ทำให้มีคนไปหาประโยชน์จากคนเหล่านี้ ต้องดูแลคนไม่มีรายได้ มักอยู่ที่บ้าน ไม่มีงานทำ และผู้สูงอายุ

ผู้ว่ารพท.ชี้ศก.ปี63โตได้2.8%

นายวิโรจน์ สันติประภพ ผู้ว่าการธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) เปิดเผยในงานสัมมนา Thailand Economic Outlook : เศรษฐกิจไทย 2020 ที่โรงแรมอินเตอร์คอนติเนนตัล ว่า ธปท.คาดว่าอัตราการขยายตัวเศรษฐกิจ (จีดีพี) ปี 2562 จะขยายตัว 2.5% แต่ไม่เหมือนช่วงวิกฤตเศรษฐกิจต้มยำกุ้ง (ปี 2540) จีดีพีติดลบ 7-8% ส่วนปี 2563 คาดว่าจะขยายตัว 2.8% โดยแรงส่งจากภาครัฐจะมีบทบาทสำคัญต่อการขยายตัวเศรษฐกิจ จากการเบิกจ่ายงบประมาณปี 2563 ได้ในช่วงไตรมาสแรก จากโครงการลงทุนขนาดใหญ่, สงครามการค้าสหรัฐและจีนเริ่มมีทิศทางดีขึ้นส่งผลต่อภาพรวมการค้าโลกมีทิศทางดีขึ้น

และส่งผลต่อการส่งออกไทย โดยเริ่มเห็นการใช้กำลังการผลิตในต่างประเทศปรับดีขึ้นส่งผลต่อธุรกิจไทยที่อยู่ในห่วงโซ่ อย่างไรก็ตาม สงครามการค้าสหรัฐและจีนยังถือเป็นปัจจัยเสี่ยงที่ต้องติดตาม

นายวิโรจน์กล่าวว่า การจ้างงานเป็นปัจจัยเสี่ยงที่ยังเป็นคำถามใหญ่ เพราะเริ่มเห็นการจ้างงานล่วงเวลา (โอที) ลดลงในภาคอุตสาหกรรม หันมาจ้างลูกจ้างรายวันมากกว่ารายเดือน และให้พนักงานทำงานไม่เต็มเวลามากขึ้น “หากภาคการผลิตสามารถกลับมาฟื้นตัวได้จะส่งผลต่อการจ้างงานดีขึ้นตาม และหากเศรษฐกิจโลกดีขึ้น ไทยสามารถปรับตัวเข้าสู่ห่วงโซ่การผลิตใหม่ๆ ได้เร็วจะส่งผลดีต่อเศรษฐกิจ” นายวิโรจน์กล่าว

จ้างงานน่าห่วงลู่ภาคผลิตฟื้นตัว

นายวิโรจน์กล่าวว่า แต่ยังมีปัจจัยเสี่ยงที่ต้องติดตาม คือสถานการณ์สงครามการค้าสหรัฐและจีน แม้ว่าจะเริ่มมีทิศทางดีขึ้นแต่ยังวางใจไม่ได้ รวมทั้งการจ้างงานยังเป็นคำถามใหญ่ เพราะเริ่มเห็นการจ้างงานล่วงเวลา (โอที) ลดลงในภาคอุตสาหกรรม และมีการจ้างลูกจ้างรายวันมากกว่ารายเดือน มีการชะลอให้พนักงานทำงานไม่เต็มเวลามากขึ้น หากภาคการผลิตสามารถกลับมาฟื้นตัวได้จะส่งผลให้การจ้างงานปรับตัวดีขึ้น รวมทั้งปัญหาภูมิรัฐศาสตร์ของประเทศต่างๆ และการเมืองในประเทศเอง โดยความเสี่ยงเหล่านี้อาจจะทำให้เศรษฐกิจขยายตัวไม่ดีเท่าคาด แต่หากเศรษฐกิจโลกดีขึ้น และหากไทยสามารถปรับตัวเข้าสู่ห่วงโซ่การผลิตใหม่ๆ ได้เร็วขึ้น จะส่งผลดีต่อเศรษฐกิจ

นายวิโรจน์กล่าวว่า เศรษฐกิจปีหน้าขยายตัวสูงกว่าปีนี้ แต่ไม่ควรพอใจ เพราะเศรษฐกิจไทยยังขยายตัวต่ำกว่าศักยภาพที่อยู่ระดับ 3.5-4.0% ดังนั้นทุกภาคส่วนต้องช่วยกันขับเคลื่อนและปฏิรูปโครงสร้างประเทศ ทำนโยบายด้านอุปทานที่จะมีผลต่อเศรษฐกิจในระยะยาวมากกว่าด้านอุปสงค์ที่เห็นผลระยะสั้นเท่านั้น เช่น นโยบายสร้างแรงจูงใจในการปรับตัวของธุรกิจต่างๆ รองรับโครงสร้างเศรษฐกิจที่เปลี่ยนไปและเยียวยาเมื่อมีความจำเป็น เพราะหากเยียวยามากเกินไป ธุรกิจจะไม่ปรับตัวและรอรับแต่ความช่วยเหลือ และควรให้ความสำคัญการปรับโครงสร้างหนี้ โดยเฉพาะธุรกิจเอสเอ็มอี

จับตาเงินเข้าออกช่วงปรับพอร์ต

นายวิโรจน์กล่าวถึงสถานการณ์เงินบาทแข็ง

ค่าว่า ส่งผลให้เกิดเงินต่างประเทศไหลเข้าไทย เพราะส่วนหนึ่งมองว่าเงินบาทเป็นสินทรัพย์ปลอดภัยในภูมิภาค โดยที่ผ่านมา ธปท.ได้มีมาตรการออกมาตรการดูแลค่าเงินบาท และได้ส่งสัญญาณว่าไม่ประสงค์จะให้นำเงินมาพัก หรือเก็งกำไรในช่วงสั้นๆ การลดดอกเบี้ยนโยบายลง 2 ครั้งที่ผ่านมา ยอมรับว่าเป็นการลดแรงจูงใจส่วนต่างอัตราดอกเบี้ย ลดการเข้าหาผลตอบแทน รวมทั้งมีมาตรการส่งเสริมให้เงินทุนไหลออกมากขึ้นเพื่อไปลงทุนในหลักทรัพย์ การให้ภาคธุรกิจสามารถถือครองเงินตราต่างประเทศในบัญชีเงินฝากต่างประเทศได้มากขึ้น รวมทั้งส่งเสริมการซื้อขายทองคำด้วยดอลลาร์สหรัฐ เป็นต้น “ช่วงปลายปีนี้ ธปท.จับตาดูการไหลเข้าออกของเงินทุนใกล้ชิด เพราะปลายปีจะเป็นช่วงที่มีการปรับพอร์ตการลงทุน ซึ่งไม่ต้องการให้มีการเข้ามาเก็งกำไรเงินบาท อย่างไรก็ตาม ในระยะข้างหน้ามีการเร่งการลงทุน เช่น รถไฟไทย-จีน การลงทุนต้องมีการนำเข้าและจ่ายเงินเป็นดอลลาร์สหรัฐ จะช่วยลดแรงกดดันค่าเงินบาทได้ โดยค่าเงินบาทเป็นหนึ่งในปัญหาโครงสร้างต้องช่วยกันคนละไม้คนละมือ อย่ามองว่าให้นโยบายการเงินมาช่วยได้ทุกอย่าง” นายวิโรจน์กล่าว

‘สมคิด’ถกคลังช่วยเอสเอ็มอี

วันเดียวกัน นายสมคิด จาตุศรีพิทักษ์ รองนายกรัฐมนตรี ได้เดินทางไปยังกระทรวงการคลัง เพื่อร่วมประชุมหารือและมอบนโยบายด้านเศรษฐกิจกับข้าราชการกระทรวงการคลัง มีนายอุตตม สาวนายน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ประชุมด้วย

นายสมคิดกล่าวว่า ได้มอบนโยบายการช่วยเหลือเอสเอ็มอีให้กับหน่วยงานในสังกัดกระทรวงการคลัง แบงก์รัฐ แบงก์พาณิชย์ รวมถึงสภาหอการค้าไทย สมาคมธนาคารไทยและสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) โดยให้นายอุตตมหารือกับหน่วยงานที่มาร่วมประชุมครั้งนี้หามาตรการช่วยเหลือ หากจำเป็นต้องเสนอต่อคณะรัฐมนตรี (ครม.) ขอให้เสนอทันทีในวันที่ 7 มกราคม 2563 เพื่อเป็นของขวัญแก่เอสเอ็มอีที่ยังอยู่ในภาวะลำบาก รวมถึงให้ไปดูว่าจะใช้กองทุนส่งเสริมเอสเอ็มอีของสำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (สสว.) มีเงินกว่า 1 หมื่นล้านบาท โดยจะปรับเปลี่ยนให้มาช่วยเหลือด้านสภาพคล่องเอสเอ็มอีได้หรือไม่

“ก่อนหน้านีรัฐบาลให้ความช่วยเหลือ

เกษตรกรไปมาก แต่ในยามเศรษฐกิจถดถอย เอสเอ็มอีย่อมได้รับผลกระทบก่อนและถือเป็นภาคใหญ่ที่ต้องให้ความช่วยเหลือ ถ้าปล่อยให้ไปไปตามกระบวนการ ปัญหาเอสเอ็มอีจะหนักขึ้นเรื่อยๆ ในเวลานี้บรรษัทประกันสินเชื่ออุตสาหกรรมขนาดย่อม (บสย.) จะเป็นกลไกสำคัญในการเข้าไปช่วยค้ำประกัน แบงก์ต้องผ่อนคลายกฎระเบียบให้กับสินเชื่อเอสเอ็มอี หากทุกฝ่ายมาช่วยกันทำให้เอสเอ็มอีอยู่รอดและฟื้นตัวได้" นายสมคิดกล่าว

ผู้สื่อข่าวถามถึงเศรษฐกิจปีหน้าที่มองว่าจะโตไม่ถึง 3% นายสมคิดกล่าวว่า อยากให้สื่อก้าวข้ามว่าเศรษฐกิจจะโตเท่าไร ไม่ใช่โต 3% แล้วจะดี ส่วนที่โตไม่ถึง 3% กระทบเชื่อมั่นหรือไม่ ควรไปตามหัวหน้าทีมด้านเศรษฐกิจ

ออมสินพร้อมหนุนช่วยเอสเอ็มอี

นายชาติชาย พยุหนาวีชัย ผู้อำนวยการธนาคารออมสิน กล่าวว่า ธนาคารจะมีมาตรการเข้าไปช่วยผู้ประกอบการเอสเอ็มอีผ่านการปล่อยสินเชื่อโดย บสย. เข้ามาช่วยค้ำประกัน ซึ่งขณะนี้ ต้องรอดูว่า บสย. จะปรับเกณฑ์การค้ำประกันสินเชื่ออย่างไร ขณะเดียวกัน ธนาคารมีแนวคิดที่จะเข้าไปสนับสนุนขอพดลโณให้แก่แบงก์พาณิชย์เพื่อให้แบงก์พาณิชย์นำเงินไปปล่อยกู้ให้แก่เอสเอ็มอีอีกทอดหนึ่ง แต่ประเด็นดังกล่าวยังไม่ได้ข้อสรุป

นายชาติชายกล่าวว่า สำหรับปัญหาหนี้บัตรเครดิตของประชาชนนั้น ธนาคารจะเข้าไปช่วยรีไฟแนนซ์หนี้บัตรเครดิตให้ในวงเงินไม่เกิน 1 แสนบาทต่อราย โดยจะช่วยให้ลูกหนี้สามารถผ่อนเงินต้นได้ในอัตราต่ำที่ 2.5% จาก 10% กำหนดระยะเวลาการชำระหนี้ภายใน 4 ปี คาดจะเริ่มดำเนินการได้ช่วงต้นปีหน้าเป็นต้นไป

นายปรีดี ดาวฉาย ประธานสมาคมธนาคารไทย กล่าวว่า ปัจจุบันการเรียกร้องหลักประกันของลูกหนี้เอสเอ็มอีที่เข้าโครงการค้ำประกันสินเชื่อของ บสย. ที่ผิวนัดชำระหนี้ ธนาคารพาณิชย์จำเป็นต้องฟ้องลูกหนี้ที่ผิวนัดชำระหนี้ก่อนจึงจะเรียกร้องหลักประกันจาก บสย. ได้ ซึ่งกระบวนการนี้เป็นอุปสรรคต่อการปรับโครงสร้างหนี้ให้กับลูกหนี้เอสเอ็มอีกลุ่มนี้ ทั้งนี้ ภายใต้ความเสี่ยงด้านกฎกติกาการกำกับดูแลทำให้ธนาคารพาณิชย์ไม่กล้าที่จะปล่อยวงเงินสินเชื่อเพิ่มเติมให้กับลูกหนี้เอสเอ็มอีที่ผิวนัดชำระ เพราะเกรงว่า

จะเกิดผลกระทบต่อให้เกิดสินเชื่อที่ไม่ก่อให้เกิดรายได้ (เอ็นพีแอล) และการตั้งสำรองหนี้เสียที่เพิ่มขึ้น ดังนั้น ทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้องจึงต้องมาหาแนวทางร่วมกันกับทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้องเพื่อแก้ปัญหา

บัตรสวัสดิการใหม่-แก้ไขเกณฑ์ใหม่

นายอุตตมกล่าวถึงความคืบหน้าการลงทะเบียนผู้มีรายได้น้อยรอบใหม่ว่า คาดว่าจะสรุปความชัดเจนพร้อมเสนอ ครม. ได้ในช่วงหลังปีใหม่ 2563 โดยการลงทะเบียนครั้งใหม่มีข้อแตกต่างจากของเดิม คือนำเกณฑ์รายได้ครอบครัวมาพิจารณาประกอบกับรายได้ส่วนบุคคลที่กำหนดไม่เกิน 1 แสนบาทต่อปี ซึ่งคนที่จะได้บัตรสวัสดิการแห่งรัฐรอบใหม่ และผู้ถือบัตรเดิม 14.6 ล้านรายที่จะใช้บัตรต่อไปได้ ต้องผ่านเกณฑ์ทั้ง 2 ตัว คือ รายได้ครัวเรือนเมื่อนำมาหารเฉลี่ยสมาชิกทั้งครอบครัวแล้วต้องไม่เกิน 1 แสนบาทต่อปี และรายได้ส่วนตัวต้องไม่เกิน 1 แสนบาทต่อปี ตรงนี้จะช่วยป้องกันปัญหากลุ่มคนที่มีฐานะดี แต่ไม่มีรายได้เช่นแม่บ้าน รับเงินจากพ่อบ้านเป็นต้น ส่วนเรื่องงบประมาณนำมาช่วยเหลือนั้นได้รับการจัดสรรจากสำนักงบประมาณมาแล้ว 4 หมื่นล้าน ซึ่งใกล้เคียงกับปีที่ผ่านมา

(อ่านต่อหน้า 9)

ต่อจากหน้า 8

หมอนยาง

'ธรรมนัส' ลุยมอบที่ส.ป.ก.4-01

ด้าน ร.อ.ธรรมนัส พรหมเผ่า รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เปิดเผยว่าได้เป็นประธานมอบหนังสืออนุญาตให้เข้าทำประโยชน์ในเขตปฏิรูปที่ดิน หรือ ส.ป.ก. 4-01 แก่เกษตรกรในจังหวัดนครศรีธรรมราช จำนวน 50 ราย เนื้อที่รวมประมาณ 334 ไร่เศษ พร้อมมอบสินเชื่อเงินกองทุนการปฏิรูปที่ดินให้เกษตรกรในเขตปฏิรูปที่ดิน เพื่อเกษตรกรรมแก่ผู้แทนเกษตรกร 3 กลุ่ม ประมาณ 14 ราย รวมเป็นเงิน 700,000 บาท โดยกระทรวงเกษตรฯ จะเข้ามาดูแลและส่งเสริมการประกอบอาชีพอย่างครบวงจรเพื่อให้เกษตรกรพัฒนาอาชีพและสร้างรายได้ ยกย่องคุณภาพของเกษตรกรตามเจตนารมณ์และนโยบายของรัฐบาล

ร.อ.ธรรมนัสกล่าวว่า สำนักงานการปฏิรูปที่ดินจังหวัดนครศรีธรรมราช หรือ ส.ป.ก.นครศรีธรรมราช มีพื้นที่รับมอบทั้งสิ้น 785,070 ไร่ มีพื้นที่กันดินป่าไม้และพื้นที่กันออก 282,625 ไร่ คงเหลือพื้นที่ดำเนินการ 502,805 ไร่ ที่ผ่านมามีผลงานจัดที่ดินทั้งสิ้น 17 อำเภอ 73 ตำบล จำนวน 41,812 ราย 54,032 แปลง เนื้อที่ 481,132 ไร่เศษ มีพื้นที่อยู่ระหว่างดำเนินการ 21,673 ไร่

ร.อ.ธรรมนัสกล่าวว่า นอกจากนี้ ยังได้จำแนกประเภทการใช้ประโยชน์ในพื้นที่เขตปฏิรูปที่ดิน ได้แก่ ยางพารา เนื้อที่ประมาณ 303,900 ไร่ ปาล์มน้ำมัน เนื้อที่ประมาณ 56,000 ไร่ มังคุด เนื้อที่ประมาณ 14,400 ไร่ ไม้ผลและอื่นๆ เนื้อที่ประมาณ 110,700 ไร่ และนาข้าว เนื้อที่ประมาณ 2,000 ไร่ ภายใต้โครงการพัฒนาพื้นที่ลุ่มน้ำปากพนังอันเนื่องมาจากพระราชดำริ

ธรรมนัสถกเฉลิมชัยยางประชารัฐ

ร.อ.ธรรมนัส เปิดเผยว่า เตรียมหารือกับนายเฉลิมชัย ศรีอ่อน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรฯ ที่ดูแลการยางแห่งประเทศไทย (กยท.) เพื่อให้ กยท. ดำเนินการโครงการผลิตหมอนยางพาราประชารัฐ 30 ล้านใบ มอบให้หน่วยงานรัฐและประชาชน ภายใต้งบประมาณ 18,000 ล้านบาท หลังจากคณะทำงานได้หารือกับกระทรวงการคลัง พบว่าองค์การตลาดเพื่อเกษตรกร (อ.ต.ก.) ขาดคุณสมบัติการเป็นผู้กู้เงิน เพื่อดำเนินโครงการ เพราะมีผลประกอบการขาดทุนสะสมมา 5 ปี จึงขาดคุณสมบัติการกู้เงินในฐานะรัฐวิสาหกิจของรัฐ ดังนั้น กยท. จะเป็นผู้กู้เงินและเป็นผู้รับผิดชอบออกสลากการกุศลในช่วงปลายปี 2563 และใช้หนี้ "ส่วนตัวและทีมจะไม่ยุ่งเกี่ยวกับเงิน ขั้นตอนทุกอย่างดำเนินการโดย กยท. โปร่งใส ตรวจสอบได้" ร.อ.ธรรมนัสกล่าว

ร.อ.ธรรมนัสกล่าวว่า โครงการนี้นอกจากจะช่วยเหลือเกษตรกร ยกย่องราคายางพาราที่ 65 บาทต่อกิโลกรัม (กก.) แล้ว ยังสามารถสร้างงานให้ระบบเศรษฐกิจฐานราก โดยจะไม่ใช้งบประมาณจากภาครัฐแต่อย่างใด "โครงการนี้ยังไม่ได้เริ่มก็ถูกกล่าวหาว่าทุจริตไปแล้ว อย่างไรก็ตามคืบหน้า ตอนนี้ 99% ปลุกยางพารา แต่ราคาคงต่ำแล้วชาวบ้านจะอยู่ได้อย่างไร ผมก็พยายามหาทางช่วยเหลือและแก้ปัญหา และพยายามบูรณาการการทำงาน ซึ่งเรื่องนี้ พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีได้สั่งการเองให้หาวิธีการช่วยเหลือเกษตรกรและแปรรูปยางพารา" ร.อ.ธรรมนัสกล่าว

ตั้งเป้าปี63ใช้ยางในปท.9หมื่นตัน

ร.อ.ธรรมนัสกล่าวว่า ในปี 2563 รัฐบาลมีเป้าหมายใช้ยางพาราในประเทศ 9 หมื่นตัน แบ่งเป็นกระทรวงคมนาคม คาดว่าจะใช้ยางพาราจำนวน 5.2 หมื่นตัน กระทรวงเกษตรคาดว่าจะใช้ยางเพื่อทำถนน ฝ่ายงานปูพื้นคอกปลุสัตว์จำนวน 6.17 พันตัน กระทรวงกลาโหมคาดว่าจะใช้ทำยางนอก ปืนจำลอง รองเท้าบู๊ต และถุงมือจำนวน 982.70 ตัน กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ใช้ยางทำรองเท้าบู๊ต หมอน และยางรถยนต์ จำนวน 1.16 ตัน กระทรวงยุติธรรมคาดว่าจะใช้ยางทำที่นอน และพื้นสนาม จำนวน 1,113.96 ตัน และกระทรวงสาธารณสุขใช้ยางทำหมอน ถุงมือ สายยาง และถุงยางอนามัย จำนวน 29,715.58 ล้านบาท

พ.ต.อ.รวมนคร ทับทิมธงไชย หัวหน้าคณะทำงาน รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เปิดเผยว่า ได้เป็นประธานการประชุมคณะทำงานผลิตหมอนยางพาราพระราชรัฐจำนวน 30 ล้านใบว่า เป้าหมายรับซื้อยางพาราจากเกษตรกร ไม่ผ่านพ่อค้าคนกลาง ราคา 65 บาทต่อ กก. รับซื้อทั้งหมด 150,000 ตัน เพื่อมอบหมอนยางพาราให้ประชาชนเดือนละ 3 ล้านใบ ระยะเวลา 10 เดือน เริ่มตั้งแต่วันที่ 1 กุมภาพันธ์-30 พฤศจิกายน 2563 และจะแจกจ่ายให้กับหน่วยงานรัฐ อาทิ สำนักงานตำรวจแห่งชาติที่เสนอความต้องการมาทั้งหมด 433,702 ใบ

เปิดเกณฑ์ชำระหนี้1.8หมื่นล.

พ.ต.อ.รวมนครกล่าวว่า กยท.จะกู้เงินกับธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) จำนวน 18,000 ล้านบาท จากนั้นกองสลากจะออกสลากการกุศลเพื่อชำระหนี้เงินกู้แก่ ธ.ก.ส. ปลอดการชำระหนี้ในปี 2563 เริ่มชำระหนี้วันที่ 1 มีนาคม 2564 เป็นต้นไป เริ่มจาก 180 ล้านบาทต่องวด (งวดหยดยออก) หรือ 360 ล้านบาทเดือน จนครบจำนวนเงินกู้พร้อมดอกเบี้ย

พ.ต.อ.รวมนครกล่าวว่า สำหรับโครงการผลิตหมอนยางพระราชรัฐมอบให้หน่วยงานรัฐและประชาชน เป็นโครงการที่ดำเนินการเพื่อผลักดันการใช้ยางพาราในประเทศ โดยมีมุ่งหวังยกระดับราคายางที่ 65 บาท/กก. ตามที่พรรคพลังประชารัฐได้หาเสียงไว้ แต่เชื่อว่านอกจากปริมาณยางจะออกจากระบบแล้วยังสามารถจ้างงานให้กับเกษตรกรตลอดห่วงโซ่อุปทานการผลิตยางพารา ทำให้เศรษฐกิจหมุนเวียน 180,000 ล้านบาท

'รวมนคร'แจงหมอนยางไร้โกง

พ.ต.อ.รวมนคร ทับทิมธงไชย หัวหน้าคณะทำงานรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ (ร.อ.ธรรมนัส พรหมเผ่า) ให้สัมภาษณ์ชี้แจงกรณีที่นายวิโรจน์ ลักษณะอดิศร ส.ส.บัญชีรายชื่อ พรรคอนาคตใหม่ (อนค.) ระบุว่าโครงการหมอนยางพาราพระราชรัฐ 30 ล้านใบมีกลิ่นทุจริต ว่า ยืนยันว่า ส.ส.คนดังกล่าวอาจยังไม่ทราบข้อเท็จจริงของโครงการผลิตหมอนยางพาราพระราชรัฐ 30 ล้านใบ ที่มีกรอบเงินงบประมาณที่จะใช้ดำเนินการประมาณ 18,000 ล้านบาท โครงการดังกล่าวจะให้ห้องคัดการตลาดเพื่อเกษตรกร (อ.ต.ก.) ดำเนินการผลิต โดยกู้เงินจากธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) เพื่อนำมาแจกจ่ายให้กับหน่วยงานราชการและประชาชน ครั้วเรือนละ 1 ใบ คาดว่าจะเสนอต่อที่ประชุม ครม.ได้ในช่วงต้นเดือนมกราคม 2563

พ.ต.อ.รวมนครกล่าวว่า โครงการผลิตหมอนยางพาราพระราชรัฐ จะช่วยระบายสต็อกยางพารา ออกจากระบบ ประมาณ 1.5 แสนตันต่อปี ถือเป็นความช่วยเหลือเกษตรกรชาวสวนยางที่ขึ้นทะเบียนการปลูกยางไว้กับ กยท.ทั่วประเทศ โดยจะซื้อราคาน้ำยางพาราสดที่ 65 บาทต่อกิโลกรัม เป็นการดำเนินงานตามที่พรรคพลังประชารัฐ (พปชร.) ได้หาเสียงไว้ กระบวนการรับซื้อน้ำยางพาราจะเป็นไปด้วยความโปร่งใส จะมีเจ้าหน้าที่ของ กยท.จังหวัด ร่วมกับเจ้าหน้าที่ตำรวจในแต่ละจังหวัดทั่วประเทศ ร่วมตรวจสอบการรับซื้อน้ำยางพาราจากเกษตรกรโดยตรง เมื่อผ่านขั้นตอนกระบวนการรับซื้อน้ำยางพาราแล้ว เจ้าหน้าที่จะโอนเงินเข้าบัญชีให้กับเกษตรกรโดยตรงทันที ไม่ต้องผ่านกระบวนการซื้อน้ำยางพาราโดยนายหน้า หรือพ่อค้าคนกลางอีกต่อไป เพื่อให้ประชาชนได้รับประโยชน์อย่างเต็มที่

ต้นทุน600บ.-จ่อฟ้องหมิ่น

"ในขั้นตอนการผลิตหมอนยางพาราพระราชรัฐ จะมีกระบวนการผลิตโดยโรงงานในประเทศไทย มีกระบวนการตรวจสอบไม่มีการนำน้ำยางพาราจากต่างประเทศเข้ามาสวมสิทธิ์โดยเด็ดขาด โดยหมอนยางพารา 1 ใบ จะใช้น้ำยางผลิตประมาณ 5 กิโลกรัม มีต้นทุนการผลิตเริ่มจากซื้อน้ำยางพารากิโลกรัมละ 65 บาท จากนั้นเป็นค่าผลิตปลอกหมอนยางพาราชั้นใน พร้อมโลโก้หมอนยางพารา

พระราชรัฐ ไม่เกิน 90 บาทต่อใบ ค่าผลิตปลอกหมอนยางพาราชั้นนอกไม่เกิน 80 บาทต่อใบ ถุงบรรจุหมอนยางพาราแบบหิ้ว(ผ้าสปันปอนด์) ไม่เกิน 50 บาทต่อใบ และรวมกับค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานของ อ.ต.ก. ทั้งเรื่อง การประชาสัมพันธ์และการแจกจ่ายจะอยู่ที่ 35 บาทต่อใบ รวมทั้งกำไรในการบริหารโครงการของ อ.ต.ก. 30 บาทต่อใบ ค่าใช้จ่ายในการผลิตหมอนยางพาราพระราชรัฐโดยรวมทั้งหมดจะไม่เกิน 600 บาทต่อใบ เมื่อเทียบราคากับหมอนยางพาราในเกรดเดียวกันที่วางขายอยู่ในห้างสรรพสินค้าจะอยู่ประมาณ 2,000-2,500 บาทต่อใบ หมอนยางพาราพระราชรัฐราคาจะถูกกว่า 1,400 บาท" พ.ต.อ.รวมนครกล่าว และว่า กรณี ส.ส.พรรค อนค.ออกมาให้ข่าวพาดพิงให้เกิดความเสียหายต่อการดำเนินโครงการหมอนยางพาราพระราชรัฐนั้น ร.อ.ธรรมนัส พรหมเผ่า รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ได้มอบหมายให้ทนายความดำเนินการแจ้งความเอาผิดต่อบุคคลดังกล่าวที่สถานีตำรวจภูธร จ.พะเยา ในวันที่ 24 ธันวาคมนี้

แจงบสลาการทำหมอนยางเจตนาดี

นายธนกร วังบุญคงชนะ เลขานุการรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคลัง กล่าวถึงกรณีที่ ร.อ.ธรรมนัส พรหมเผ่า รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เตรียมหารือกระทรวงการคลัง เพื่อจัดทำโครงการผลิตหมอนยางพาราพระราชรัฐ 30 ล้านใบ มูลค่า 18,000 ล้านบาท โดยให้ห้องคัดการตลาดเพื่อเกษตรกร (อ.ต.ก.) กู้เงินจากธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร แล้วให้รัฐออกสลากการกุศลมาคืนเพื่อช่วยเหลือเกษตรกรว่า เรื่องดังกล่าวกระทรวงการคลังยังไม่ได้พิจารณา โดยจะต้องหารืออย่างรอบด้านกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เพราะมีรายละเอียดค่อนข้างมาก แต่เบื้องต้นเข้าใจเจตนาของกระทรวงเกษตรฯ ที่ต้องการช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกรชาวสวนยาง เพราะขณะนี้ราคายางยังไม่ค่อยดีนัก หากมีโครงการดังกล่าวมาช่วย ก็จะเป็นทางเลือกหนึ่ง อย่างไรก็ตาม ทราบจากนายเพชร อนันตศิลป์ ประธานกรรมการสลากกินแบ่งรัฐบาลว่า การออกสลากการกุศลนั้นสามารถทำได้หากเป็นประโยชน์ต่อสาธารณะ แต่จะต้องผ่านการพิจารณาจากคณะรัฐมนตรี (ครม.) ก่อน

นายธนกรกล่าวว่า ส่วนกรณีที่นายวิโรจน์ ลักษณะอดิศร ส.ส.บัญชีรายชื่อ พรรคอนาคต

มติชน

Matichon
Circulation: 950,000
Ad Rate: 1,100

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: อังคาร 24 ธันวาคม 2562

ปีที่: 42

ฉบับที่: 15262

หน้า: 1(ล่าง), 8, 9

Col.Inch: 323.26

Ad Value: 355,586

PRValue (x3): 1,066,758

ศิลปิน: ชาว-ดำ

หัวข้อข่าว: แจงยับต้นทุน'หมอนยาง' ฟ้องส.ส.อนค.หมิ่นทุจริต

ใหม่ ระบุว่าหมอนยางพาราประชารัฐมีกลิ่น
ทุจริตนั้น เป็นการกล่าวหาที่เลื่อนลอย ไร้ซึ่ง
ข้อมูล เพราะโครงการดังกล่าวยังไม่ได้อนุมัติ
ดำเนินการเลย ที่สำคัญกระทรวงการคลังยัง
ไม่ได้พิจารณาเลย เป็นเพียงข้อเสนอเบื้องต้น
ที่กระทรวงเกษตรฯหรือมา ยังต้องพิจารณา
รายละเอียดอีกมาก ทั้งนี้ รัฐบาลภายใต้การนำ
ของ พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี
และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ต้องไม่มี
ปัญหาการทุจริตคอร์รัปชันเหมือนรัฐบาลใน
อดีต ขอให้เข้าใจเจตนาดีของคนที่จะทำงาน
ให้กับพี่น้องเกษตรกรด้วย

อนค.ยัน1.8หมื่นล.แพงเกิน

นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร ส.ส.บัญชีรายชื่อ พรรคอนาคตใหม่ (อนค.) กล่าวถึงการที่
ออกมาตั้งข้อสังเกต ที่ ร.อ.ธรรมนัส พรหม
เผ่า รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ์ เตรียมหารือกับกระทรวงการคลัง
เพื่อจัดทำรายละเอียดโครงการผลิตหมอน
ยางพาราประชารัฐ 30 ล้านใบ มูลค่า 18,000
ล้านบาท โดยให้ อ.ต.ก.กู้เงินจาก ธ.ก.ส.
โดยให้รัฐออกสลากการกุศลนำเงินมาใช้
คืน เพื่อช่วยเหลือเกษตรกรผู้ปลูกยางพารา
ล่าสุด นายธนกร วังบุญคงชนะ โฆษกพรรค
เพื่อประชาชนออกมาได้ว่าเป็นการกล่าวหาอย่าง
เลื่อนลอย ว่า จากข่าวที่บอกว่าตนกล่าวหา
เลื่อนลอย ส่วนนี้ คำว่าเลื่อนลอยหมายความว่า
พูดโดยไม่มีมูลใดๆ และสร้างเรื่องขึ้น
มา แต่ไม่ใช่แบบนั้นเพราะโครงการหมอน
ยางพาราประชารัฐ ด้วยงบประมาณ 18,000
ล้านบาท จำนวน 30 ล้านใบ แจกครัวเรือน
ละ 1 ใบ แล้วต้องยอมรับว่า ไม่มีใครอ่อน
วิชาคณิตศาสตร์ รู้สึกตกใจในฐานะประชาชน
ที่หารายได้เป็น เห็นว่าหมอนยางพาราที่มี
ราคาแพง เพราะตนก็เป็นคนหนึ่งที่ใช้หมอน
ยางพาราอย่างดี ซื้อมา 300 บาท และลาซา
ด้า 1 ใบละ 250 บาท เมื่อไปสอบถามเพื่อนที่รับ
ผลิตหมอนยางพาราแล้ว ทราบว่าหากผลิต
หลักพันใบขึ้นไปจะตกราคาใบละประมาณ
100 บาท แต่เป็นไปไม่ได้ที่สั่งผลิต 30 ล้าน
ใบแล้ว ราคาจะอยู่ที่ 600 บาท ในระหว่าง
ที่กำลังหารือนั้นประชาชนก็ต้องมีการตรวจ
สอบเพราะปล่อยให้ออกมาไม่ได้ เรื่องนี้ไม่ใช่
เรื่องใครอคติกับใคร แต่จะไม่ปล่อยให้เอา
18,000 ล้านบาทมาผลิตหมอนใบละ 600
บาท แจกประชาชนแบบนี้ไม่ได้

แนะเอาเงินแจกเด็กได้7แสนคน

นายวิโรจน์กล่าวว่า ส่วนที่ ร.อ.ธรรมนัส
จะดำเนินการแจกความกลับกรณีกล่าวใส่
ร้ายนั้น คิดว่าก็ดี เพราะทุกอย่างจะได้เปิด
เผยว่าสรุปแล้วการแจกหมอนมีความจำเป็น
ขนาดนั้นจริงๆ หรือ ถ้าเราติดตามการทำงาน
ของกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา
(กสศ.) ที่แจกเงินให้กับเด็กที่ยากจนพิเศษ
จำนวน 700,000 คน โดยแจกปีการศึกษา
ละ 3,000 บาทต่อคน ซึ่งไม่มีทางที่จะเพียง
พอ ถ้านำเงิน 18,000 ล้านบาทมาให้กับเด็ก
700,000 คนนี้ จะสามารถให้ได้คนละ 25,000
บาทต่อปี เด็กยากจนเหล่านี้จะมีโอกาสได้เข้า
ถึงการศึกษา มีเงินที่ใช้ในการเรียน และการ
เดินทาง ได้เดือนละ 2,000 บาทเราช่วยเด็ก
และสังคมได้มากกว่านั้น คำถามก็คือการแจก
หมอนของรัฐมีความจำเป็นมากน้อยเพียง
ใด และจะสามารถพยุงราคาขายพาราได้จริง
หรือไม่ เพราะจากข้อมูลที่ ร.อ.ธรรมนัสให้ไว้
คือ ใช้น้ำยาง 1.5 แสนตัน แต่ประเทศไทย
มีกำลังการผลิตน้ำยางตปีละประมาณ 5
ล้านตัน ตอนที่หน่วยงานที่เกี่ยวข้องจะเสนอ
โครงการนั้นต้องระบุว่า สามารถพยุงราคา
ยางอย่างคุ้มค่า และมีประสิทธิภาพหรือไม่
เพราะเงินที่นำมาใช้ในการจัดทำโครงการมา
จากภาษีประชาชน

คมนาคมยุติพิพาทค่าโง่ทางด่วน

ที่กระทรวงคมนาคม มีการแถลงข่าวร่วม
กันระหว่างนายชัยวัฒน์ ทองคำคูณ ปลัด
กระทรวงคมนาคม นายชยธรรม์ พรหมศร
ผู้อำนวยการสำนักงานนโยบายและแผนการ
ขนส่งและจราจร (สนข.) นายสุรงค์ บุญกุล
ประธานคณะกรรมการการทางพิเศษแห่ง
ประเทศไทย (กทพ.) นายสุชาติ ชลศักดิ์
พิพัฒน์ ผู้ว่าการ กทพ. ประกาศยุติข้อพิพาท
ทางด่วน

นายชัยวัฒน์ เปิดเผยว่า สืบเนื่องจากเมื่อ
วันที่ 21 กันยายน 2561 ศาลปกครองกลาง
ได้อ่านคำพิพากษาศาลปกครองสูงสุด กรณี
บริษัท ทางด่วนกรุงเทพเหนือ จำกัด (เอ็น
อีซีแอล) บริษัทในเครือบริษัท ทางด่วนและ
รถไฟฟ้ากรุงเทพ จำกัด (มหาชน) หรือบีอี
เอ็ม ฟ้องร้องการทางพิเศษแห่งประเทศไทย
(กทพ.) กรณีกรมทางหลวง(ทล.)มีการ
ก่อสร้างทางยกระดับดอนเมืองโทลล์เวย์
ส่วนต่อขยายช่วงอนุสรณ์สถานแห่งชาติ-
รังสิต มีลักษณะเป็นการแข่งขันกับโครงการ
ทางด่วนสายบางปะอิน-ปากเกร็ด ส่งผลให้

เอ็นอีซีแอลได้รับผลกระทบทางการเงินอย่าง
รุนแรง ซึ่งศาลปกครองสูงสุดได้พิพากษายืน
คำพิพากษาศาลปกครองชั้นต้นที่ให้บังคับ
ตามคำชี้ขาดของคณะอนุญาโตตุลาการ โดย
ให้ผู้คัดค้านชำระค่าชดเชยรายได้ที่ลดลงของ
ผู้ร้อง โดยปี 2542 จำนวน 730,800,000
บาท พร้อมดอกเบี้ย นับตั้งแต่วันที่ 14
มิถุนายน 2543 เป็นต้นไป และอีกจำนวน
1,059,200,000 บาท พร้อมดอกเบี้ย นับ
ตั้งแต่วันที่ 22 มีนาคม 2554 เป็นต้นไป
จนกว่าจะชำระเสร็จสิ้น โดยให้ชำระแล้วเสร็จ
ภายใน 90 วัน นับแต่วันที่คดีถึงที่สุด และให้
คืนค่าธรรมเนียมศาลทั้งหมดแก่ผู้ร้อง รวม
เงินต้นและดอกเบี้ย ณ วันที่ 30 เมษายน
2562 เป็นเงินรวมทั้งสิ้น 4,359,916,478 บาท

ชงขยายสัญญาสัมปทานบีอีเอ็ม

นายชัยวัฒน์กล่าวว่า ที่ประชุมซึ่งมีหน่วย
งานในสังกัดกระทรวงคมนาคมและทางบีอี
เอ็มร่วมด้วย ได้ข้อสรุปร่วมกัน คือจะขยาย
สัญญาสัมปทานให้บีอีเอ็ม จำนวน 15 ปี
8 เดือน โดยทั้งสองฝ่ายยืนยันว่าจะยุติข้อ
พิพาททั้งหมดที่มีต่อกัน ขณะที่บีอีเอ็มจะไม่มี
การลงทุนปรับปรุงทางด่วน (Double Deck)
หรือทางด่วนชั้นที่ 2 เพิ่มเติม เพราะไม่ถือเป็น
ข้อพิพาทที่ต้องนำมาเจรจา เพราะเป็นสิ่งที่คิด
ว่าจะเกิดขึ้นในอนาคต "ที่ตัดเรื่องการลงทุน
ทางด่วนชั้นที่ 2 ออก เพราะต้องไปดำเนินการ
ในเรื่องของสิ่งแวดล้อม (อีไอเอ) ด้วย ซึ่งก็
ยังไม่แน่ใจว่าจะผ่านหรือไม่ ดังนั้นหากมีการ
เสนอเรื่องนี้ด้วยก็คงจะไม่เหมาะสม จึงต้อง
ตัดออกไป บีอีเอ็มก็ไม่ขัดข้อง ซึ่งแนวทางที่
ได้ข้อสรุปร่วมกันทั้งหมดดังกล่าวจะนำเสนอ
คณะรัฐมนตรี (ครม.) ในวันที่ 24 ธันวาคม
นี้" นายชัยวัฒน์กล่าว

นายชัยวัฒน์กล่าวอีกว่า การขยายอายุ
สัญญาสัมปทาน ได้นำสัญญาที่จะหมดอายุ
วันที่ 29 กุมภาพันธ์ 2563 คือทางด่วนชั้น
ที่ 2 ส่วน เอ บี และซี เป็นตัวตั้ง โดยขยาย
เป็น 15 ปี 8 เดือน สิ้นสุดวันที่ 31 ตุลาคม
2578 ส่วนทางด่วนชั้นที่ 2 ส่วนดี ที่จะสิ้นสุด
ในวันที่ 22 เมษายน 2570 และส่วนต่อสัญญา
ทางด่วนบางปะอิน-ปากเกร็ด ซึ่งเป็นส่วนซี
บวก จะหมดสัญญาวันที่ 27 กันยายน 2569
ก็จะสิ้นสุดพร้อมกันในวันที่ 31 ตุลาคม 2578

เว้นค่าผ่านทางวันหยุดประจำปีให้

นายชัยวัฒน์กล่าวว่า ทางบีอีเอ็มยังให้

ความร่วมมือในการยกเว้นค่าผ่านทางในวันหยุดประจำปีตามประกาศของสำนักนายกรัฐมนตรี ตลอดอายุสัญญาสัมปทานด้วย โดยเริ่มตั้งแต่ปี 2563 คาดว่าจะมีประมาณ 19 วัน โดยจะเป็นการเปิดให้วิ่งฟรีตลอดทั้งวัน ทุกด่าน ซึ่งในเรื่องนี้ กระทรวงคมนาคมเป็นฝ่ายขอเป็นของแถม และบีอีเอ็มยินดีเปิดให้ใช้ฟรี

นายชัยวัฒน์กล่าวว่า สำหรับมูลค่าความเสียหายอย่างเป็นทางการที่มีการเจรจากันจนได้ข้อสรุปยุติข้อพิพาท อยู่ที่ 58,873 ล้านบาท ซึ่งหลัง ครม.อนุมัติแล้วจะต้องดำเนินการ 4 ขั้นตอน คือ 1.กระทรวงคมนาคมต้องแจ้ง กทพ.เจรจากับบริษัท 2.กทพ.ต้องเจรจากับบริษัทให้ได้ข้อยุติ 3.เอาผลเจรจาให้คณะกรรมการกำกับตามมาตรา 43 เห็นชอบ 4.ส่งร่างสัญญาที่จะเซ็นให้อัยการสูงสุดตรวจพิจารณา และส่งกลับให้กระทรวงคมนาคมเสนอ ครม.อีกครั้ง

“เนื่องจากระยะเวลาที่เหลือนับจากนี้สั้นมาก เพราะสัญญาระหว่างบีอีเอ็มกับ กทพ. จะหมดในวันที่ 29 กุมภาพันธ์ 2563 เหลือ 2 เดือนเท่านั้น จึงต้องเร่งเข้า ครม.ในวันที่ 24 ธันวาคมนี้ และยังมีขั้นตอนต่างๆ ก่อนเสนอ ครม.อีกครั้งในเดือนมกราคม 2563” นายชัยวัฒน์กล่าว

เร่งถอนคดีหมุดก่อนต่อสัญญา

นายชัยวัฒน์กล่าวว่า จึงต้องดำเนินการอย่างรวดเร็ว เนื่องจากทั้ง 2 ฝ่ายต้องไปดำเนินการในเรื่องของการถอนคดี มีทั้งหมด 17 คดี เนื่องจากมีเงื่อนไขสำคัญ คือ หลังลงนามในสัญญาแล้ว ต้องไปดำเนินการในเรื่องของการถอนฟ้องให้แล้วเสร็จ สัญญาจึงจะมีผลบังคับ แปลว่า ลงนามในสัญญาไม่ใช่จะบังคับทันที 100% เพราะในสัญญาจะเขียนไว้ว่าต้องไปถอนฟ้องให้หมดก่อนสัญญาจึงจะมีผลบังคับ คือเดือนกุมภาพันธ์ 2563 ต้องไปถอนฟ้องให้หมด สำหรับการเสนอ ครม.วันที่ 24 ธันวาคมนี้ เป็นหน้าที่ของนายศักดิ์สยาม ชิดชอบ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องต้องไปชี้แจงรายละเอียดให้ ครม.รับทราบ

ศักดิ์สยามขงครม.24ธ.ค.นี้

นายศักดิ์สยาม ชิดชอบ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม กล่าวว่า ในวันที่ 24 ธันวาคม จะเสนอข้อสรุปแนวทางแก้ปัญหาข้อพิพาทสัมปทานทางด่วนระหว่างทางพิเศษแห่งประเทศไทย (กทพ.) กับ

บริษัท ทางด่วนและรถไฟฟ้ากรุงเทพ จำกัด (มหาชน) หรือบีอีเอ็ม และบริษัท ทางด่วนกรุงเทพเหนือ จำกัด หรือเอ็นอีซีแอล ให้คณะกรรมการ (ครม.) พิจารณา ซึ่งคาดว่าจะได้รับความเห็นชอบ อย่างไรก็ตาม เรื่องดังกล่าวใช้เวลาหรือกันมานานกว่า 4 เดือน ถือว่าทำดีที่สุดแล้ว ต้องขอบคุณเอกชนที่ยอมรับในข้อสรุป โดยเฉพาะการยกเว้นค่าผ่านทางในวันหยุดตามประกาศสำนักนายกรัฐมนตรี ตลอดอายุสัมปทาน 15 ปี 8 เดือน ซึ่งก็ประมาณ 300 กว่าวัน มูลค่ารวมเป็นหลักหมื่นล้านบาท

นายสุรงค์ บุญกุล ประธานคณะกรรมการ (บอร์ด) ทางพิเศษแห่งประเทศไทย (กทพ.) กล่าวว่า สำหรับเรื่อง 17 คดีนั้น แบ่งเป็นคดีที่บีอีเอ็มฟ้องกทพ. 15 คดี และกทพ.ฟ้องบีอีเอ็ม 2 คดี มูลค่าพิพาททั้งหมดเดิมอยู่ที่ 137,517 ล้านบาท แนวทางเจรจาในช่วงที่ผ่านมา คือ 1.กทพ.ได้ผลประโยชน์เท่าเดิม คือ ไม่เสียผลประโยชน์ 2.คดีทั้งหมดหมดสิ้นกันทุกคดีที่เกี่ยวข้องกับสัญญา 3.ประชาชนต้องได้รับผลประโยชน์ 4.บริษัทสามารถอยู่รอดได้ด้วย ที่ผ่านมาได้เจรจาอย่างเป็นทางการกว่า 8 ครั้ง และไม่เป็นทางการมากกว่า 10 ครั้ง แยกเป็น 2 ส่วน 1.ข้อพิพาท 2.การสร้างทางด่วนขั้นที่ 2 ช่วงแรกการเจรจายืดกรอระยะเวลาขยายสัญญาไม่เกิน 30 ปี อัตราส่วนรายได้เท่าเดิม จนกระทั่งได้ข้อยุติที่ 15 ปี 8 เดือน และมูลค่าความเสียหายลดลงมาเหลือ 5.8 หมื่นล้านบาท

ขึ้นค่าผ่านทางหลังต่อสัญญา

นายสุรงค์กล่าวว่า การเจรจาแบ่งเป็น 2 ส่วน คือ 1.การระงับข้อพิพาท และ 2.การก่อสร้างทางด่วนขั้นที่ 2 ที่มีมูลค่า 3 หมื่นล้านบาท โดยส่วนที่ 2 มีเงื่อนไขกำหนดชัด คือ จะต้องผ่านอีไอเอก่อนจึงจะสามารถก่อสร้างได้ หากไม่ได้ก็ต้องยกเลิกอยู่ดี ดังนั้นส่วนที่ 2 จึงยกเลิกไปก่อน เหลือเจรจาเฉพาะส่วนที่ 1 ได้เสนอคมนาคมอนุมัติ ซึ่งเงื่อนไขคือต้องยกเลิกข้อพิพาท และหนี้ที่เกิดขึ้นตั้งแต่แพคตีในปี 2542 และ 2543 จำนวน 4,300 ล้านบาท ซึ่งตอนนี้ยังบันทึกเป็นหนี้ ก็ต้องปรับตัวเลขกลับมาเป็นรายได้ของ กทพ.แทน

“ที่ผ่านมามีได้ ทำความเข้าใจกับสภาพแรงงานรัฐวิสาหกิจ กทพ.หลายครั้งแล้ว ก็เข้าใจในระดับหนึ่ง เข้าใจความจำเป็นของรัฐบาลที่ต้องการให้ดำเนินการ ก็มีการพูดคุยแล้ว แต่ก็ยังต้องทำความเข้าใจอยู่ เพราะหลายคนก็ยังเป็นห่วง สำหรับสัญญาใหม่ที่จะ

เซ็นกับบีอีเอ็ม 15 ปี 8 เดือน จะมีการปรับขึ้นค่าผ่านทาง 1 ครั้ง คือ เมื่อครบตามอายุสัญญาสัมปทาน 10 ปี จะปรับขึ้น 10 บาท ครั้งเดียว” นายสุรงค์กล่าว

คิงเพาเวอร์ควักคิวตี้ฟรีดอนเมือง

นายนิพนธ์ ศิริสมรรถการ กรรมการผู้อำนวยการใหญ่ บริษัท ท่าอากาศยานไทย จำกัด (มหาชน) หรือ ทอท. เปิดเผยว่า เมื่อวันที่ 23 ธันวาคม ที่ประชุมคณะกรรมการ (บอร์ด) ทอท.ที่มีนายประสงค์ พูนธเนศ เป็นประธาน มีมติอนุมัติผลการคัดเลือกการให้สิทธิประกอบกิจการจำหน่ายสินค้าปลอดอากร (คิวตี้ฟรี) ณ ท่าอากาศยานดอนเมือง (ทดม.) โดยให้บริษัท คิง เพาเวอร์ คิวตี้ฟรี จำกัด เป็นผู้ได้รับสิทธิประกอบกิจการ ตามที่ ทอท.ได้ออกประกาศเชิญชวนคัดเลือกผู้ประกอบการจำหน่ายสินค้าปลอดอากร ณ ทดม. ระหว่างวันที่ 24 ตุลาคม-8 พฤศจิกายน 2562

นายนิพนธ์กล่าวว่า โครงการดังกล่าวมีผู้สนใจซื้อเอกสารประกวดราคา 2 ราย ได้แก่ บริษัท คิง เพาเวอร์ คิวตี้ฟรี และบริษัท เดอะมอลล์ กรุ๊ป จำกัด จากนั้นวันที่ 11 ธันวาคม 2562 ทอท.กำหนดให้มีการยื่นข้อเสนอการดำเนินงาน ปรากฏว่ามีผู้มายื่นข้อเสนอเพียงรายเดียว ได้แก่ บริษัท คิง เพาเวอร์ คิวตี้ฟรี หลังจากนั้นวันที่ 18 ธันวาคม 2562 คณะกรรมการพิจารณารายได้ของ ทอท.ได้เห็นชอบตามที่คณะกรรมการพิจารณาผลการคัดเลือกผู้ประกอบการจำหน่ายสินค้าปลอดอากร ณ ทดม.เสนอ โดยให้บริษัท คิง เพาเวอร์ คิวตี้ฟรี เป็นผู้ได้รับสิทธิประกอบกิจการเป็นระยะเวลา 10 ปี 6 เดือน ตั้งแต่วันที่ 1 ตุลาคม 2565-31 มีนาคม 2576

นายนิพนธ์กล่าวว่า ผู้ได้รับสิทธิประกอบกิจการได้เสนอค่าผลประโยชน์ตอบแทนขั้นต่ำรายปี (Minimum Guarantee) ปีแรก เป็นจำนวนเงินกว่า 1.5 พันล้านบาท (ไม่รวมภาษีมูลค่าเพิ่ม) ซึ่งสูงกว่าประมาณการรายได้ที่ ทอท.คาดการณ์ว่าจะได้รับในปีสุดท้าย และสูงกว่าราคาที่ ทอท.คาดหวังไว้ โดย ทอท.คาดว่า จะลงนามในสัญญากับบริษัท คิง เพาเวอร์ คิวตี้ฟรี ภายในเดือนมกราคม 2563